

EL IRIS

Año IV.



DIARIO CATÓLICO



Núm. 993.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.^a Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 28 de Julio de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0.75 Ptas.
Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN)

¡¡ Dos años há!!

Dos años han transcurrido desde la terrible fecha en que oímos la primera declaración de guerra; dos años de guerra sangrienta; dos años de lucha continua y encarnizada, sin poder ni vislumbrar siquiera al vencedor que ceñido de laureles ha de aparecer gallardo, paseándose altivo con la frente despejada para recibir el tributo de las demás naciones; dos años durante los cuales tantas veces nos hemos sentido inhumanos.

Ora un aeroplano esbelto y coquetón es el que haciéndose temer impide predecir para quien será la victoria; ora es un zeppelin grandioso y torpe en sus movimientos quien priva de tranquilidad a las ciudades; otras veces un submarino ligero y en quien no se pensaba es el que previos unos pocos momentos de tiempo hace desaparecer y hundir a las mas potentes naves haciendo del mar un inmenso cementerio.

Viéronse en todo tiempo otras guerras encarnizadas y duras; pero ninguna como la actual, en la que combaten los hombres, los inventos y las máquinas en la tierra, en el aire y en el mar.

Y ¿quien vencera? Difícil es dar respuesta. Dos años há empezó la guerra, y ya entonces empezaron a sacarse profecías, a exponerse pareceres, a calcularse las fuerzas, a inventarse dichos y leyendas, y no se han cumplido las profecías, se han frustrado los pareceres, han resultado fallidos los cálculos, y los hechos han desmentido las leyendas y la guerra sigue sus cursos, cada día mas sangrienta y más cruel.

Unos dijeron que a fines de julio, otros que en otoño y va acabándose julio y puede que pase otoño y la guerra siga aun.

¡Cuantos daños causados por esta guerra sin igual en la Historia de la humanidad! No digo ya si es posible ponerar la responsabi-

lidad grave que ante Dios y la Historia han contraído los promovedores de este trastorno mundial; lo que si saber enumerar quisiera a los que han perecido víctimas ya en la hoguera misma ya de resultas de sus insoportables ardores.

Téame por lo menos rendir recuerdo cariñoso a la primera víctima, que cual cordero mansísimo fue inmolada en tan terrible catástrofe. El gran Pontífice Pio X, de feliz memoria, fué con quien se cebaron los ardores de la guerra actual. La ineficacia de sus súplicas para detener el imperioso avance de la guerra junto con el dolor intenso que causaba al Padre cariñoso y amable el ver salir de Roma a centenares de sacerdotes que iban a «luchar entre si apesar de haber vivido unidos en el amor a la Iglesia y a Cristo» no hallaran en él fuerzas, necesarias para sufrir el golpe recibido y en la madrugada del día 21 de Agosto, antes de cumplirse el mes de guerra, dejaba de existir el de los ojos azules y bondadosa mirada, llevando el duelo a la Cristiandad y dejando huérfano de Pastor a la grey de Cristo; su alma pura y generosa abandonó el fragil barro para interceder ante el Todopoderoso e impretrar para el mundo bendiciones de paz.

Las mismas naciones beligerantes perdieron en la contienda a sus mejores personajes; no hay ninguna que no lllore algunos de sus generales y todos miran con espanto el porvenir, porque la juventud muere en las trincheras.

Los nombres de Semendria, Amberes, Malinas, Levaina, Lieja, Namur, Brujas, Ipres, Ostende, Charleroy, Arras, Krakovia, Lambert, Ysonzo y Dardanelos no nos parecen extraños, ya que tantas veces los oímos, leímos y sobre ellos discutimos; porque con Servia se destruyó a Semendria; se arrolló a Lieja con Amberes, Malinas y Lovaina; se bombardeó a Dunkerque; se incendió a Reims; pasó la destrucción por Ostende,

Arras y S. Quintin; en los Carpates se pasó el primer invierno; se conquistó a Lemberg; hubo fracaso en los Dardanelos y del Ysonzo se habló muchísimas veces.

Hoy suena ca i exclusivamente Verdun; parecen estar sin fuerzas

todos los frentes y, no obstante, sigue rugiendo el cañón, silban por doquier las balas, se pierden vidas, se lucha, se muere y se pierde ganando.

Y esto ¡¡ los años há!!

JOSÉ ROMÁN.



NOTICIAS

Vapores.

Hoy habrá llegado a Mahón el vapor de Palma.

Mañana regresará de la capital de la provincia el correo «Ciudadela», para salir para Alcudia a hora de itinerario, según dice la voz pública, a las once de la mañana.

El nuevo itinerario, que publicamos hace un par de días, regirá hasta el 10 de Octubre sin perjuicio de prorrogarlo.

El vapor «Isla de Menorca» queda a disposición de la Junta de transportes para dedicarlo a abastecer de carbón estas islas.

Tiempo.

Al fuerte calor de estos últimos días ha sucedido un cambio atmosférico. Ayer tarde se nubló el firmamento, soplando fuerte viento que levantaba nubes de polvo.

Cuando esperábamos un chaparrón se disiparon las nubes, continuando un airecillo que ha refrescado la temperatura.

Grandes fiestas.

En calles, paseos y posesiones, pueden efectuarse de momento teniendo en cuenta el depósito de fuegos, cohetes, tracas y artículos de iluminación que tiene **Adrian**, Libertad, 23.
Colecciones completas desde 10 Ptas.

Trigo.

Al puerto de Fornells llegó el sábado el pailebot de esta matrícula «El Paquete» con cargamento de 1.100 sacos de trigo con destino a la fábrica de harinas de Mercadal.

El vapor «Monte Toro» en su último viaje fué portador de 510 sacos de trigo para la fábrica de harinas de Mahón, propiedad del Sr. Bosch.

Au bas partidas son de las que concedió el Gobierno a estos fabricantes.

Minas.

El Gobernador civil de la provincia ha aprobado expediente de la mina de mineral de zinc *La Paloma*, enclavada en el término municipal de Mahón.

Hombres de negocio:

Si el cálculo ha fatigado vuestro cerebro y las ideas no fluyen con la rapidez de antes, tomad

FEBEA
Depósito: Farmacia SEGÚ.

Auto-correo.

El doble viaje que nacia el auto-correo el viernes de cada semana, debido al cambio de itinerario de los vapores, lo efectuará hasta otra orden el jueves de cada semana.

Así se ha hecho publico ayer mañana.

Copiamos de «La Almudaina»:

«Inmigración».

Ayer mañana llegaron a Palma crecido número de obreros mallorquines que regresaron de América.

Solo del pueblo de Muro regresaron 22.

Las estaciones ferroviarias se veían atestadas de equipajes.

Hablamos con varios de dichos emigrantes sobre la vida allí y se limitaron a decirnos que aquello «ja no son ses Amériques.»

Más claro: Que no creen en aquel verso de «Flor de un día.»

....«Bello país debe ser»....»

SANTORAL

Sábado, 29.—Stas. Marta, Serafina Beatriz vírgenes.

Día 29.—Sol sale a las 4'45 pónese a las 7'5.—Luna sale a las 4'22 pónese a las 5'24.



LA MUY ILUSTRE SEÑORA DOÑA
DOLORES DE MAGAROLA Y SARRIERA
 VIUDA DE OLIVES

FALLECIDA EN EL PREDIO "FONT-RADONS"

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

— E. P. D. —

Sus afligidos hijos, hija política, nietos, nietos políticos, biznietos, hermana y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana a las once en la iglesia parroquial del Rosario.

Ciudadela, 28 de Julio de 1916.



De la guerra europea

Noticias de origen alemán

Nota oficial.

Madrid, 28.—5'00

Nauen. — El parte oficial del Cuartel general recibido esta madrugada comunica las siguientes noticias:

Entre Anere y Somme hay vivísimo cañoneo, con muchos daños para ambas partes.

El enemigo nos ataca furiosamente en distintos puntos, siendo rechazados con muchísimas bajas.

Se lucha encarnizadamente al nordeste de Borlens, región de Torreo, Foide, Fleury, sudeste de Oarnetor, Richeyourne, Vienne y Le Chateau.

Las bajas que ha sufrido el enemigo son innumerables, quedando en el campo muchísimos cadáveres.

Los franco-ingleses no pudieron conseguir ninguna ventaja, fracasando por completo en su intento.

Una vanguardia en una exploración aprisionó 50 soldados franceses.

Sigue la lucha sin que hayamos perdido hasta ahora ninguna trinchera.

Cerca de la Ville Aux Bois derribamos un biplano inglés, aprisionando a los tripulantes,

Hemos rechazado otro ataque cerca de Reine.

En Rusia hicimos fracasar terribles ataques de los moscovitas en Schara, Bereschesco y Komaika.

Las pérdidas que sufrió el ejército del Zar son de mucha consideración.

No hay nada digno de ser mencionado en el resto de los frentes.

Noticias de origen francés

Oficiales.

Madrid, 28.—5'30

Paris. — Los partes de la guerra no contienen ninguna novedad.

El de anoche señala cañoneo en todos los sectores, con pequeñas luchas de infantería.

El cañoneo es violentísimo en el Mosa, sectores de Fleury y Chenois y bosque de Fumir.

En la región de Verdum hemos rechazado dos ataques de los bávaros, que intentaban apoderarse de una trinchera.

El enemigo se retiró después de sufrir muchas bajas.

Taubes bombardearon la ciudad de Creps, causando varias víctimas.

— — —

Noticias de origen italiano

La lucha con los austriacos.

Madrid, 28.—6'00

Roma. — El Cuartel General de Victor Manuel comunica lo siguiente:

En el Isonzo, con pocos daños por nuestra parte, hemos rechazado la ofensiva del enemigo.

Los austro-húngaros no han podido reconquistar ninguna posición.

Noticias de origen ruso

Comunicado oficial.

Madrid, 28.—6'10

Petrogrado. — Continúan los combates en la región de Riga sin resultados de importancia.

La artillería pesada alemana bombardea los alrededores de Baranovitch, causando daños.

Al Sur de Lipa se ha replegado el enemigo, abandonando posiciones y material de guerra.

En las luchas con los austriacos hemos conseguido señaladas ventajas, aprisionando más de mil soldados.

En el Cáucaso, hemos desalojado a los turcos de unas importantes posiciones al Sur de Platata, cogiendo algunos cañones.

PRENSA ASOCIADA.

REGALO DE
EL IRIS
 DE CIUADELA

Cupón 17.

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.